

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejeman velja:

Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejeman velja:

Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za jeden mesec 1 gld.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inzerate) vsprejema upravništvo in ekspedicija v „Katol. Tiskarni“, Vodnikove ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, ne frankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Sementiških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izveniši nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 271.

V Ljubljani, v torek 24. novembra 1896.

Letnik XXIV.

Domači prepir.

Konflikt med Avstrijo in Ogersko stopil je vsled zadnjega nujnega predloga posl. dr. Pattai in sodr. v nov stadij. Razmerje med kabinetoma na Dunaju in v Pešti bilo je sicer že popreje napeto, vzlasi vsled znanega famoznega „Nemzet“-ovega članka, v katerem je mentor ogerske državnozbornske večine Badeniju s tisto čudovito smelostjo levite bral, katera je značilna njegovemu židovskemu značaju. Toda tedaj se je očitni razpor na odločne rekrimiacije naše vlade zakril s tem, da je Banffy zatajil svoje duševno dete in svojo nedolžnost dognal celo z alibi-dokazom.

Drugačen je naš notranjepolitični položaj postal vsled omenjenega predloga. Debata, katera se je vršila 16. t. m. v drž. zboru, in še bolj glasovanje o predlogu samem vzburilo je silno naše sangviniške sosede na vzhodu. Boli jih Luegerjev rezki sarkazem, boli jih prijenljivost vlade napram antimadžarskemu gibanju po Avstriji, — a najbolj jih skeli zavest, da niti stara, doslej toliko zanesljiva nemška „levica“, s katero se je l. 1867 in še pozneje dvakrat tako lepo dalo paktirati, ni besedice ni upala črhiniti v obrambo svojih ogerskih zaveznikov.

V zadnjem času uprizorila se je bila — središče jej je bilo na Dunaju samem — po domačih, ogerskih, berlinskih in celo petrograških časopisih silovita gonja, koji je bil jedini namen, prepričati avstrijsko vlado, da je ohranitev nemške „levice“ brezpogojno potrebna za uspešen in normalen razvoj naše države, ter da naj vlada z mogočnimi svojimi sredstvi ob bodočih državnozbornskih volitvah skrbi za to, da pokrepljena „levica“ postane zvestovdana vladna — desnica.

Toda grof Badeni se je delal, kakor da ne bi čul sirenskih glasov, katere je, dasi so prihajali zdaj v mažarskem, zdaj ruskem, zdaj pruskem kostumu, takoj spoznal kot izrodke domačih dunajskih, petoliznih židovskoliberalnih „prijateljev“.

Mažarska vladna klika stavila je bila vse svoje upanje v to, da se s pomočjo vlade liber. „levica“ obrani v našem parlamentu kot močna in mero-dajna stranka kakor doslej.

Namigavala je celo naši vladi na jako jasen in nedvoumen način, da naj se v to svrhu, ako treba, nekoliko vzgleduje nad zadnjimi ogerskimi volitvami t. j., da naj, če ne gre drugače, z orožjem, silo, denarjem in drugimi protizakonitimi sredstvi poraženemu avstrijskemu liberalizmu pomaga zopet na noge.

Odgovor na te prijateljske nasvete bila je debata v državnem zboru in vladna izjava z dne 16. t. m. Mažarska vladna klika je vsled tega čisto poparjena. In že postaja bolj prijenljiva. Mažarska vlada, katera je bila najpreje in rekel bi — ex cathedra — v „Nemzetu“ naskočila avstrijski kabinet, jo je bila skupila in je takoj kakor polit pudelj ostavila bojno prizorišče. S tem večjim pogumom pa je mesto nje — kar je dejansko iste vrednosti — avanzirala liberalna večina ogerskega državnega zbora v boj — za avstrijske lažiliberale, katere je z Badenijevo pomočjo mislila rešiti gotove smrti. Toda tudi zaman. Izpodletela je torej definitivno rafinirana nakana ogerskih in dunajskih židov, da bi si od onstran Litave sem po znanem mažarskem receptu ustvarili v našem bodočem državnem zboru stranko, katera bi brez premisleka avstrijske koristi prodajala nenasitni mažarski požrešnosti.

Ta nakana na naše žepe se je tedaj izjalovila. Hinc illae lacrimae sedaj po mažarskih časopisih!

Toda groženj in rotenja ogerskih časnikarskih židov se nam ni bati. Saj vpitje, geste in grimase so nezdojiljive lastnosti židovskega značaja. Treba samo krepkeje nastopiti, pa ti ta druhal precej postane izdatno pohlevnejša. Faktum je, da se že čujejo z Ogerskega posamezni glasovi, kateri svoji vladi in državnozbornski večini naravnost svetujejo, da naj konflikta z Avstrijo nikar ne tirajo do skrajnosti, ker bi to ne bilo v skupno i. e. — ogersko korist.

Seveda to še nikakor ni splošno mnenje ogerskega časnikarstva. Vendar pa je pričakovati, da se ogorčenost prej ko prej poleže, in zopet zavladajo mirnejši in razsodnejši časi, vzlasi ker mažarska vlada sama nima poguma, javno vdeleževati se časnikarskega prepira. Grof Badeni pa naj si dobro zapomni sedanjo polemiko, katera naj ga uči, da ima v protimažarskih vprašanjih ogromno večino avstrijskega prebivalstva za seboj ter da se mu tedaj ni bati tudi — kujajočih se Mažarov.

Sloga jači, nesloga tlači — to pa veljaj avstrijskim poslancem v vrhovno načelo, kedar nastopijo pot v boj proti svojim mažarskim kolegom. Potem tudi vspehi ne bodo izostali.

Državni zbor.

Dunaj, 23. novembra.

V proračunskem odseku je posl. Mauthner poročal o „državnem dolgu“, ki znaša 4.191.317.579 gl., ter nasvetoval, naj se resortni dolgovi v znesku 23.222.000 gld. konvertujejo v 3½% investicijsko rento; prihranilo bi se na obrestih in amortizaciji na leto 1.450.000 gld. Do 31. oktobra t. l. je avstrijska vlada pri avstro-ogerski banki založila 111½ milijona gld., od 312 milijonov državnih bankovcev je doslej zamenjenih do 200 milijonov. Vsled tega je želeti, da se prej ko mogoče izdajo bankovci po deset kron. Poročevalec sproži tudi vprašanje o konverziji 4:2 odstotne rente ter meni, da sedaj še ni ugoden čas, ker je obrestna mera v Avstriji še nestalna in se ne more misliti na znatno znižanje obrestij od državnega dolga. Ko se prične izplačevanje v gotovini in občinstvo dobi zagotovilo, da se bode državni dolg obrestoval v zlatu, tedaj bode mogoče govoriti o konverziji.

Posl. dr. Steinwender priporoča, da se konvertuje 5 odstotno posojilo južne železnice, s čimur bi država prihranila na obrestih.

Dr. Kailz meni, da bi bilo sedaj nevarno vso rento 2800 milijonov konvertovati, pač pa naj bi se poskusilo z jednim delom.

LISTEK

Južna Afrika.

Spisal P. Emanuel Drevenšek.

(Dalje.)

II.

Quetive moral je po stari navadi vsako leto obhajati velik praznik v spomin svojih prednikov. V ta namen podal se je kralj z vsemi dvorjani v neki bližnji gozd in velika množica ljudstva ga je spremljevala. V tem gozdu so najprej cel teden vkup jedli in pili in sicer toliko, da je bila večina udeležencev pijanih. Kralj je neprenehoma spodbujal ljudi, naj pijo, in je tudi sam mnogo pil ter druge skušal v tem prekositi. Bili so vsi kolikor mogoče židane volje in napravili so tudi veliko navidezno bitko ter bojni ples. Kdor se je pri tem najbolj odlikoval, ta je tudi dobil častno darilo.

Kmalu se je pa to veselje spremenilo v žalost in jokali so, da se bi jih bil kamen usmilil, dokler se ni po navadi tretji dan vzbudil v kakem čarovniku preroški duh. Ta čarovnik umel je glas umrlega kralja tako natanko posnemati, da je ljudstvo mislilo, da govori rajni kralj iz njega.

Duh kraljev je po čarovniku dal ljudstvu nekaj splošnih naukov, potem pa sta se s kraljem sama pomenila in ljudstvo se je oddaljilo. Kralj je potem popraševal čarovnika, ali bode drugo leto mir ali vojska, ali bo on premagal, ali se bo ljudstvo morebiti uprlo in več takih stvari. Kralj vsega tega ni nič vrjel, ampak storil je to le zato, da bi pri ljudstvu zadobil ugled, ker se sme le on z duhom pokojnega kralja pogovarjati.

Omenimo nekaj o veri Kafrov, ki prebivajo krog Somale. Joas des Santos poroča sicer, da so ti Kafri najbolj divji in najbolj surov narod celega sveta, da nimajo nobenega bogočastja, ne templjev, ne altarjev i. t. d. Precej na to pa pripoveduje o nekem božanstvu, katero imenujejo Kafri Moelungo. Tedaj so vendar le imeli nekaj vere in sicer so si predstavljali Moelungo kot najvišje bitje, katero po smrti dobrim poplačuje, hudobne pa kaznuje. Pravili so tudi, da je 72 paradizev, v katere pridejo pravični in koder uživajo ravno toliko slastij, kolikor so tu na zemlji dobrih del storili. Za hudobne pa je 13 peklov, v katerih so najrazličnejše muke. Vse to pa se je pri Kafrih ohranilo po ustnem izročilu, ker jim smrdi, da bi se učili brati in pisati. Po

njih naziranju bile so tudi duše živalij neumrjoče in so bivale v posebnem paradizu, koder pa so jih zamogle duše umrlih ljudi porabiti za svojo potrebo. Sploh so imeli o zmognostih živalij velike pojme, čemur pa se ni čuditi, ker so imeli vsak dan priložnost opazovati dvoje najbolj premetenih živalij, slona namreč in opico. O opicah menili so celo, da so bile prej ljudje, ki se pa le iz hudobije delajo neme, da bi jih ne silili ljudje k delu! Dasi so toraj ti ljudje verovali v neko višje bitje, vendar je niso hoteli moliti ali prositi, ampak obračali so se s svojimi prošnjami do kralja meneč, da se ta pogovarja z umrlimi in da zamore na ta način vse sprositi od nebes, česar jim treba.

Kralj pa ni hotel prosečih poslušati, ako niso s seboj tudi prinesli precejšnih daril. Često se je celo ljudstvo nanj obračalo, naj da dežja ali pa naj ustavi dolgotrajno deževje, kralj pa videč, da ne more tako hitro ugoditi njih želji, jih je odposlal z opazko, da hoče že nanje se spomniti, vendar naj pa še pridejo in svojo prošnjo podpro z dragocenimi darovi. Tako so ti kralji izrabljivali neumnost svojega ljudstva.

(Dalje sledi.)

